



## 现代科技与法院工作深度融合 智能化建设多点开花

全国人大代表、省高院院长李占国谈在线诉讼新模式



本报记者 高敏 通讯员 高媛萱

本报讯 全国“两会”召开之际，全国人大代表、浙江省高级人民法院院长李占国谈到浙江法院如何不断适应当事人在线诉讼新常态、实现互联网时代司法模式的深度转型。

在线诉讼在法院审判执行工作中的功能作用凸显，尤其是疫情防控期间，网上立案、远程审判等“云模式”大显身手，浙江法

院移动微法院创造性地解决诉讼服务难题，即使在最吃紧的时候，仍将司法服务保障输送到防疫工作第一线。

今年以来，浙江法院网上立案13.5万件，网上调解8.5万次，网上开庭5370次，网上证据交换2.7万次，电子送达155.7万次。

疫情期间的在线诉讼，可以说是对互联网司法的一次全面检验和迅速激活。李占国介绍，疫情发生以来，浙江法院迅速行动，在线诉讼平台载体由单一维度向多元化、系统化、交叠化延伸，进一步发展完善在线立案、跨域立案、在线调解、远程开庭、在线送达、在线执行等工作模式，打造从起诉立案到宣判执行的在线诉讼工作闭环，以“零接触”方式满足特殊时期人民群众司法需求。

立足司法职能，浙江法院通过网上审判服务保障防疫工作大局，依托远程视频提讯系统、在线庭审系统，推动刑事、民商事案件网上办理，及时依法严惩扰乱医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序等违法犯罪行为，公正高效化解涉疫情常态化防控、经济运行、企业复工复产等大量矛盾纠纷。

移动微法院从浙江走向全国，全面释放了指尖诉讼、掌上办案的创新潜能，在世界范围内引领了移动电子诉讼发展潮流。李占国指出，微法院是浙江法院智能化建设的一个方面，浙江高院去年提出“平台+智能”的顶层设计，全省法院深入推进人工智能等现代科技与法院工作深度融合，智能化建设全线发力、多点开花。

如在智能审判上，以金融借款纠纷为主攻方向，探索人工智能技术在审判全流程的深度应用，成功研发无实体的AI法官助理“小智”，率先开创人机共融的“凤凰金融智审”模式，推动全流程智能审判模式从实验阶段正式走向应用实践，可实现案件当庭宣判、当庭送达、当庭进入电子归档；

在智能送达上，率先探索文书送达等辅助事务“机器换人”，全国首个全流程自动运行的e键智能送达上线，可智能推送被送达地址信息并发起确认，实现送达工作全程留痕、在线管理。1至4月底，全省法院通过“智能送达”自动完成送达200万件次，智能送达率98.04%，送达时效由3-10天缩短至6个小时以内，为解决长期困扰法院的“送达难”提供了新的浙江经验；

在智慧执行上，依托人工智能、大数据等技术提升执行工作的强制性、规范性。研发实现执行自动分案、生成文书、送达、点对点查控等功能，并于去年6月上线试运行。自上线运行以来，自动生成文书2.8万份，自动送达1.3万次，自动点对点查控0.3万次，自动总查控2.7万次，共查控、执行财产2542亿元。

李占国表示，下一步，浙江法院将以“两个维护”的政治自觉、“三个地”的使命担当、排头兵的奋进姿态，以“世界眼光”的站位和“整体智治”的理念，深入推进“平台+智能”为重点的法院智能化建设，全面打造信息时代司法新模式，形成全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务的智慧法院新格局，打造引领性、前沿性、开创性的司法创新成果，努力为“重要窗口”建设护航添彩。



## 浙江代表团 分组审查报告

5月24日上午，浙江代表团在驻地召开代表小组会议，审查计划报告和草案、预算报告和草案。

梁臻 摄

吕谨

嘉善分别列第16位、  
第6位、第5位……

司法大数据  
“算”出社会治理细化排名

2版

## 这里不仅“多功能”，还很“智慧” 浙江公安全面推进执法办案管理中心建设

本报记者 陈佳妮 通讯员 张水洪

近日，磐安县公安局查处了一起涉嫌非法收购珍贵、濒危野生动物制品案。执法办案管理中心法制员审核发现，此案犯罪事实简单、法律关系明确，随即启动刑事案件快速办理通道。此案从犯罪嫌疑人被采取强制措施到法官作出判决，前后仅用了不到8小时。

这种“速裁模式”，在浙江县级公安机关执法办案管理中心已成为常态，极大提高了刑事诉讼的办案效率、释放了司法资源、降低了执法成本。

建设集执法办案、监督管理、服务保障等功能于一体的执法办案管理中心，不仅是浙江公安机关在执法办案领域践行“最多跑一次”改革理念的最新成果，也是深化公安执法规范化建设的重要着力点和突破口。

### 44个中心已建成运行

我省政法系统从今年3月至明年1月开展执法司法规范化水平提升年活动。省公安厅党委把执法办案管理中心建设作为全省公安机关执法规范化水平提升年活动的重要载体，并列入年度重点工作任务，加

快了全面推进中心建设的步伐。

省公安厅制定了《全省公安机关加强执法办案管理中心建设的指导意见》，明确功能设置、机制保障和工作要求，通过新建、整合或改造现有场所的方式，提出在2020年年底前全面完成全省县级公安机关执法办案管理中心建设任务。

照此要求，全省各级公安机关制定实施方案、落实工作措施、扎实推进建设。宁波公安成立专门领导小组和工作专班，制定建设验收的强制性标准、推荐性标准；台州公安为中心建设提供制度保障；嘉兴公安、湖州公安、舟山公安的分管局领导带队逐一实地走访，结合各单位工作实际，有针对性地制定个性化建设方案。

据悉，截至目前，全省已取得阶段性成效：已建、在建执法办案管理中心面积9.23万方；105个县级公安机关建成运行44个，完成率41.9%。



### “多功能”办案综合体

执法办案管理中心，如何强化司法监督、进一步提升执法司法效率？

中心根据办案流程、要素管理、协同保障等需求，设置办案区、监督管理区、办案辅助区、涉案财物保管区、支撑保障区、协同服务区等功能区，实现看管看押、人员审查、案件侦查、估价鉴定、监督管理、法院审判等工作“一站式”办理，进一步提升执法效率，真正实现执法办案“最多跑一地”。

(下转2版)

